

播放……依靠着一技之长,他们早早摘掉了“穷帽子”。周边黎族村寨的中老年村民实现了家门口务工,每月能够获得可观的收入。据介绍,有机茶产业带动当地365户1211位建档立卡贫困户脱贫,共实现分红190万元。

如今,五里路有机茶园规模已扩大至300亩,参与茶园管护的黎族茶农增至186户,产自五里路茶园的黎族大白茶获评白沙县级非物质文化遗产,依托茶园打造的五里路茶韵共享农庄也跻身为海南首批共享农庄之一。小小绿叶变成致富金叶子,农旅融合振兴乡村的愿景正在变为现实。

如果说五里路有机茶园是白沙有机茶叶的“特种部队”,那么位于临高的海南天地人生态农业股份有限公司(下称天地人公司)就是当地有机果业的“集团军”,在带动果农打造有机水果过程中,蹚出一条别样新路。该公司致力于打造“绿色生态”有机水果产区,遵循着生态栽培、绿色循环的有机理念进行耕作,注重土壤养护和动植物废弃物的循环利用,是国家认定的第一批有机农场。公司负责人王中青说:“我们在种植过程严格禁止使用农药,使用有机肥,通过生物治理防控病虫害。”随着科技的发展,灌溉、施肥、杀虫等环节都告别了人力,实现了“施有机肥,果园有驱虫器,种植生长过程有互联网监控”的有机水果种植专业化。

“集团军”的优势在于带动产业共同发展,建立产业联盟利益链接机制。2015年以来,天地人公



黎族姑娘张潮瑛正在制作黎锦

司辐射带动周边村庄的村民参与有机水果种植,以产业扶贫资金委托运营、土地入股保底分红、扶志扶智培训等模式,增强“造血”功能。前后在临高6个镇开展金钻凤梨全产业链扶贫项目,与村集体、农户共同出资建基地并共享收益。为了让农户种植的水果产业正规化,公司提供种苗、标准、技术,引入惠农贷款和农业保险,农户只需专注于种植。经过了6年的时间,金钻凤梨基地从最初的300亩发展到1.3万亩,扶贫项目实现分红3015.46万元,水果产量连年提升,为农户创造了稳定增收渠道。未来,临高还将以现代果业产业园为示范平台,引导广大果农从思想到行动上向有机果品转变,努力在果品提质增效上做文章,持续性为农业和农民带来“丰收的硕果”。

茶园满目青翠,在茶茗飘香

间,白沙有机茶产业求特求精的路子越走越宽敞;果实饱满丰硕,在水果飘香里,临高有机果业生态优先的步伐越走越扎实。绿色有机农业已成为新时代特色农业发展的主旋律。省第八次党代会报告指出,要做强做优热带特色高效农业,做足“季节差、名特优、绿色有机”文章,发展脱贫地区以有机农产品生产为主的乡土特色产业。未来,海南将打好“有机农产品”特色牌,助力全面推进乡村振兴。

非物质文化遗产助推“产业兴”

非物质文化遗产也能赚钱?白沙黎族姑娘张潮瑛的回答是:当然能!

张潮瑛是土生土长的黎族姑娘,她是一名传承非物质文化遗产的“南海工匠”,同时还是伶牙俐齿的“带货主播”,她带的“货”,正是